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Nivel 3 ¢ Aritmética * Progresiones ¢ Teoria (19)

¢Se pueden sumar todos los términos de una progresion geométrica?

Quiza tu primera impresién ante esta pregunta sea contestar: «no se puede, por-
que son infinitos». Desde luego, no es lo mismo calcular la suma de los primeros
términos de una progresion geométrica (para la que tenemos una expresién), aun-
que sean muchos, que calcular la suma de todos ellos. En la investigacion mate-
matica hay espacio para la experimentacion, asi que vamos a estudiar tres ejem-
plos para buscar inspiracién. En todos ellos te sugerimos que primero los pienses
tl mismo, nada mas leer el enunciado.

Ejemplo 1

Enunciado: calcula la suma de todos los términos de la progresion geométrica «a»
de primer término a;=1 y razén %.
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S a4’ g La suma pedida: 1+§+Z+§+"'

Para ayudarte a investigar si tiene sentido esta suma, la visualizamos con rectan-
gulos que tengan como superficie los términos de la sucesion, colocandolos con ha-
bilidad:

Estudio. La progresion: a - 1,
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Solucion: 2.

Ejemplo 2

Enunciado: calcula la suma de todos los términos de la progresiéon geométrica «b»
de primer término a;=1 y razén 0,1.

Estudio. La progresion: b - 1; 0,1; 0,01;... La suma pedida: 1+0,1+0,01+0,001+...
Ya trabajamos en el nivel 2 con numeros parecidos a estos, los numeros decimales
periddicos. Solucion: 1,1.

Ejemplo 3

Enunciado: calcula la suma de todos los términos de la progresion geométrica «c»
de primer término ¢;=3 y razon 10.

Estudio. La progresion: ¢ — 3, 30, 300,... La suma pedida: 3+30+300+3000+...

Observa que en este caso no podemos considerar el numero 333333... con infinitas
cifras, porque aunque si existen numeros con infinitas cifras en la parte decimal,
no existen numeros con infinitas cifras en la parte entera.

Solucion: la suma no tiene sentido.

Idea provisional

En algunos casos es posible averiguar la suma de todos los términos de una pro-
gresion geométrica; pero en otros casos la suma no tiene sentido, porque crece
(en valor absoluto) por encima de cualquier nimero que imaginemos.
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